



**Собрание депутатов Николаевского муниципального района  
Хабаровского края**

**РЕШЕНИЕ**

23.05.2023

№ 84-421

г. Николаевск-на-Амуре

Г Об отчете главы Николаевского муниципального района Хабаровского края о результатах своей деятельности и деятельности администрации Николаевского муниципального района за 2022 год

Руководствуясь Федеральным законом от 06 октября 2003 г. № 131-ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации", пунктом 8.1 статьи 32 Устава Николаевского муниципального района Хабаровского края, заслушав отчет главы Николаевского муниципального района Леонова А.М. о результатах своей деятельности и деятельности администрации Николаевского муниципального района Хабаровского края за 2022 год, Собрание депутатов Николаевского муниципального района Хабаровского края

**РЕШИЛО:**

1. Принять к сведению прилагаемый отчет главы Николаевского муниципального района Хабаровского края о деятельности за 2022 год (прилагается).
2. По результатам отчета признать деятельность главы Николаевского муниципального района Леонова Анатолия Михайловича и деятельность администрации Николаевского муниципального района Хабаровского края в 2022 году удовлетворительной.
3. Опубликовать настоящее решение в газете "Амурский лиман", "Вестнике Николаевского муниципального района Хабаровского края".
4. Настоящее решение вступает в силу со дня его подписания.

Председатель Собрания депутатов  
Николаевского муниципального района

О.В. Хлупина

**ОТЧЕТ**  
главы Николаевского муниципального района А.М. Леонова  
об итогах социально-экономического развития Николаевского муници-  
пального района за 2022 год и задачах на 2023 год

Добрый день, уважаемые депутаты, приглашенные!

Когда год, текущий становится ушедшим, мы всякий раз внимательно вглядываемся в него, за множеством событий и дел стремимся выделить главное – тенденции, опираясь на которые затем планируем свое будущее. Сегодня сделать это, по понятным причинам, непросто.

Настойчивое желание целого ряда государств ограничить Россию в реализации своих законных интересов привело к резкому обострению международной обстановки и применению санкций, которые призваны не просто осложнить нам жизнь, а разрушить экономику России.

К сожалению, одним из главных плацдармов этой политики стала некогда братская нам Украина, где восемь лет назад был совершен государственный переворот, ставший питательной почвой национализма, ущемления прав русскоязычного населения, что в итоге переросло в откровенные военные угрозы в отношении нашей страны.

Мобилизованные жители Николаевского района в большинстве своем добровольно приняли решение отстаивать интересы страны, приходили в военкомат, не дожидаясь повесток, вызывая гордость и уважение к таким мужским поступкам. Все жители района, волонтеры включились в работу по обеспечению наших воинов, оказанию помощи их семьям. Русский народ всегда объединяется в трудные для страны минуты.

На территории района действует пункт сбора вещей для мобилизованных граждан. Проведены акции по сбору гуманитарной помощи для жителей ДНР и ЛНР, помощи ветеранам и семьям военнослужащих. В акциях принял участие порядка 1500 человек, которыми было собрано и отправлено более 4 т. гуманитарной помощи. Благодарю всех жителей, предпринимателей, руководителей предприятий, кто помогает фронту, приближая нашу победу.

Нас ожидает немало трудностей. Но мы будем строить свою жизнь, свои планы на основе того, что нам удалось сделать в предыдущий период, и, конечно, сообразуясь с реалиями будущего.

Именно они – уже достигнутые результаты, с одной стороны, позволяют понять, задачи какого уровня район способен решать, а с другой – оценить, какими возможностями в ответах на грядущие вызовы мы располагаем. Итак, об итогах и перспективах социально-экономического развития района.

**Демография. Занятость.**

Все мы понимаем, что главная ценность любого района – это люди, профессионалы, кадровый потенциал. Демографическая ситуация в Николаевском муниципальном районе характеризуется сокращением численности населения. Численность населения района по состоянию на 01 января 2023

года составила 23 830 человек, за 2022 год численность населения сократилась на 870 человек.

Уровень регистрируемой безработицы на 01 января 2023 года составил 1,08 % и уменьшился на 0,09 процентных пунктов по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

Среднесписочная численность работников организаций (без субъектов малого предпринимательства) в 2022 году составила 8085 чел. и снизилась на 6% по сравнению с прошлым годом (одна из основных причин – уход из среднего бизнеса в малый бизнес в связи с сокращением штатной численности таких предприятий: ООО "Ухта-Пром", ООО "Босантур", ООО "РПК "Восточное" и ООО "Восточный рыбокомбинат" (всего на 268 человек).

Но несмотря на это, среднемесячная начисленная заработка плата работников организаций (без субъектов малого предпринимательства, без выплат социального характера) в 2022 году увеличилась на 14% по отношению к прошлому году и составила 82,9 тыс. руб.

### Экономика.

Николаевский район – один из пяти центров экономического роста края.

Специализация района: горнодобывающая, рыбная и лесная отрасли промышленности.

Показатели экономического развития за 2022 год (в сравнении с 2021 г.):

- оборот организаций – 116,5 % (за счет роста объема добычи драгоценных металлов и водных биологических ресурсов) -60,1 млрд. рублей. За первый квартал оборот составил 12,3 млрд. руб. и сохранился на уровне аналогичного периода прошлого года.

- серебро – в 6,3 раза (лидер в крае)- 21,9 тонны. За счет вовлечения в добычу нового участка подземных горных работ на Северном рудном теле АО "Многовершинное" с более высоким содержанием серебра);

- золото – 131 % (лидер в крае) -13,1 тонны;

- вылов водных биологических ресурсов – в 1,8 раз - 15,9 тыс. тонн (за счет вылова корюшки малоротой и азиатской, подхода горбуши);

- выпуск рыбной продукции – 127,7 % (за счет увеличения вылова рыбы);

- выпуск пиломатериалов – 100 %;

- выпуск необработанных лесоматериалов – 55,9 % (снижение в связи с запретом на вывоз необработанных лесоматериалов с 01.01.2022).

### Малый бизнес.

На территории района осуществляют свою деятельность 653 субъекта малого и среднего предпринимательства (96,7 % к 2021 г.) Основные сферы – торговля и общественное питание, транспортные услуги

В целях координации работы по улучшению предпринимательского климата работает Совет по предпринимательству и улучшению инвестиционного климата при главе Николаевского муниципального района. В 2022 году получили финансовую поддержку – 5 ед. (62,5 % к 2021 г.).

### Инвестиции.

Итогом деятельности района всегда являются инвестиции. По крупным и средним организациям вложения за 2022 г. составили 4,3 млрд. руб., что на 30% выше уровня прошлого года.

#### ТОР "Николаевск"

На площадках ТОР "Николаевск" осуществляют деятельность 9 резидентов (два - на территории Охотского муниципального района). До 2025 года заявлено: инвестиций – 2 802,1 млн. рублей, рабочих мест – 1 248 (на 01.04.2023 инвестировано – 7 229,3 млн. рублей, создано – 868 рабочих места).

Основные инвесторы: ООО "РПК "Восточное" (рыбопереработка), ООО "Восточный рыбокомбинат" (рыбопереработка), ООО "ВБР-Трейд" (воспроизводство лососевых, рыбопереработка).

В 2022 году в реки Ныгай и Корюшка Николаевского муниципального района ООО "ВБР Трейд", входящего в ТОР "Николаевск", выпущено 20 тысяч мальков кеты (в 2021 году 1200 мальков), и 144 тыс. молоди кеты выпущено в речки Иска и Лиманская ООО "Амур Пасифик", который проводит данное мероприятие на протяжении трех лет.

В целях создания объектов инфраструктуры ТОР "Николаевск", в 2022 году завершены работы по электроснабжению площадок "Чнырах" и "Оремиф". Построено около 33 км линий электропередачи и две подстанции мощностью 14,2 МВт. Ввод энергообъектов позволит запустить производства на плановую мощность двум резидентам ТОР: ООО "Восточный рыбокомбинат" и "Рыболовецкой Артели (колхозу) им. Блюхера.

За счет привлечения потенциального резидента - ООО "Николаевский морской торговый порт" в текущем году планируется расширить границы ТОР "Николаевск" для реализации проекта по модернизации действующих портов с целью изменения специализации причалов. ООО "Николаевский морской торговый порт" панируются капитальные вложения в инвестиционный проект на сумму 173,44 млн. руб. и создание 27 рабочих мест.

### Бюджет.

Такой показатель как налоговый потенциал на одного жителя Николаевского муниципального района (без дополнительного норматива) при снижении численности населения на 393 чел., сохранился на уровне прошлого года и составил 13,9 процента.

Налоговые и неналоговые доходы (без дополнительного норматива) на одного жителя за 2022 год составили 17,3 тыс. руб., что ниже прошлого года (18 тыс. руб.) на 3,9 процента. Снижение доходов на 1 жителя Николаевского му-

ниципального района, без дополнительного норматива, связан со снижением поступлений налоговых и неналоговых доходов консолидированного бюджета района (основной рост доходов за счет увеличения дополнительного норматива по НДФЛ на 10,9 процентных пункта). Так налоговые и неналоговые доходы без дополнительного норматива в 2021 г. поступили в сумме 451 млн. руб. (численность населения 25,1 тыс. чел.), а в 2022 г. 426,8 млн. руб. (численность населения – 24,7 тыс. чел.).

Снижение связано с неравномерностью поступлений неналоговых доходов (штрафов).

### **Жилищно – коммунальное хозяйство.**

В соответствии с Перечнем мероприятий по капитальному ремонту и обеспечению функционирования коммунальных объектов Хабаровского края, находящихся в муниципальной собственности в 2022 году были выполнены мероприятия на общую сумму 15,2 млн. руб., в том числе за счёт средств краевого бюджета на 10,6 млн. рублей, средства направлены на приобретение и поставку двух водогрейных котлов КВр-0,8 для угольных котельных жилмассива "Маго-Рейд" п. Маго и п. Пуир, так же приобретена блочно-модульная энергетическая установка для объекта "ДЭС п. Озерпах".

На мероприятия по реконструкции, капитальному, текущему ремонту коммунальных объектов Николаевского муниципального района за счёт средств местного бюджета направлены средства в общей сумме 6,3 млн. рублей из них:

- приобретение котельного оборудования для капитального ремонта ТМКУ п. Озерпах;
- приобретение резервной дизель-генераторной установки для ДЭС с. Орель-Чля;
- выполнение работ по замене участка наружной сети водоснабжения в п. Маго;
- проведение капитального ремонта газораспределительного устройства резервной ДГУ Константиновка;
- строительства участка водопроводной сети протяжённостью 80 метров;
- выполнение капитального ремонта водопроводной сети протяжённостью 202 метра.

Кроме того, проведены работы для подготовки коммунальных объектов городского поселения "Рабочий поселок Лазарев" к отопительному сезону 2022/2023 года на общую сумму 13,4 млн. руб., из них:

- средств краевого бюджета – 12,5 млн. руб.;
- средства муниципального бюджета – 0,9 млн. рублей.

В рамках реализации программы капитального ремонта многоквартирных домов на территории Николаевского района за счёт средств некоммерческой организации "Региональный оператор – Фонд капитального ремонта многоквартирных домов Хабаровского края" выполнены работы на 8 многоквартирных домах на общую сумму 32,5 млн. рублей.

## Закрытие чрезвычайных ситуаций.

В 2022 году на территории Николаевского муниципального района режим функционирования "чрезвычайная ситуация" вводился 5 раз, в том числе 4 с критерием техногенного характера, это:

- поломка дизельной генераторной установки в Озерпахском сельском поселении (ЧС снята - закуплена модульная дизельная электростанция);
- поломка дизельной генераторной установки в Нижнепронгенском сельском поселении (ЧС снята - в поселение доставлена резервная установка);
- поломка в Члянском сельском поселении автоцистерны, снабжающей население питьевой водой (ЧС снята);
- поломка дизельной генераторной электроустановки в Оремифском сельском поселении. Для ликвидации нарушения условий жизнедеятельности населения из резерва Правительства края была доставлена дизельная генераторная установка. В связи с переносом сроков подключения Оремифского поселения к электроснабжению от Николаевской ТЭЦ режим ЧС сохраняется.

Один ЧС введен 15 декабря 2022 г. в связи с прохождением на территории района неблагоприятных метеорологических явлений.

В результате прохождения циклона были повреждены кровли в шести населенных пунктах района - с. Константиновка, с. Красное, р.п. Лазарев, с. Маго, р.п. Многовершинный, г. Николаевск-на-Амуре:

- 24 МКД, из них 19 МКД (г. Николаевск-на-Амуре), 4 МКД (с. Маго), 1 МКД (с. Красное);
- 6 индивидуальных жилых домов (г. Николаевск-на-Амуре);
- 10 учреждений образования;
- 1 учреждение культуры (Дом культуры с. Константиновка);
- 3 краевых учреждения (КГКОУ школа № 5, СКШИ школа-интернат № 16, КГКУ Детский дом № 24).

В целях оказания помощи в ликвидации последствий циклона из резерва материальных ресурсов Правительства края в район доставлено 2 960 листов шифера, 201 м, 164,97 м<sup>2</sup> оконного стекла, 40 листов профнастила. Все материалы переданы организациям, учреждениям и населению для устранения последствий циклона.

Предоставлена дотация бюджету района на восстановление кровель образовательных учреждений в размере 6 млн. 179 тыс. 420 руб., что составило 50% от потребности.

В настоящее время работы по восстановлению кровельных покрытий многоквартирных и индивидуальных жилых домов, краевых учреждений, пострадавших в результате циклона, завершаются.

За счет краевых и средств управления образования заключены договора на восстановительные работы кровель двух детских садов. Восстановление кровель остальных образовательных учреждений будет произведен за счет лимитов бюджетных обязательств, предусмотренных управлению образова-

ния района на 2023 год. Все образовательные учреждения функционируют в обычном режиме.

## Жилье.

Проблема предоставления жилья, улучшения жилищных условий граждан и доступности жилья является одной из наиболее сложных проблем на территории района.

Основная доля граждан, нуждающихся в жилых помещениях – граждане, проживающие в жилых помещениях, признанных непригодными для проживания и в многоквартирных домах, признанных аварийными, подлежащими сносу.

Число очередников практически не уменьшается. Это связано с недостаточным объемом жилищного строительства, ростом аварийных и подлежащих сносу домов (ежегодно в среднем 20-30 многоквартирных домов признаются аварийными), нехваткой жилых помещений, предоставляемых по договорам социального найма, недостаточным финансированием.

Проблемы переселения граждан из аварийного жилищного фонда в 2022 г. в основном решались за счет освобождающегося жилья, находящегося в муниципальной собственности. Такое жилье после освобождения ремонтировалось за счет средств бюджета городского поселения "Город Николаевск-на-Амуре" и предоставлялось гражданам, имеющим судебные решения, так как граждане, проживающие в аварийном жилье, обращаются в судебные инстанции и городскую прокуратуру за защитой своих жилищных прав.

В 2022 г. 17 семей (34 человека), проживавшие в аварийном жилищном фонде, получили жилые помещения по договору социального найма из освобождающегося муниципального жилищного фонда городского поселения "Город Николаевск-на-Амуре". Из них 16 семьям жилье было предоставлено с целью исполнения судебных решений о предоставлении жилых помещений.

В настоящее время остаются неисполненными 55 решений суда о предоставлении гражданам жилых помещений по договорам социального найма.

В рамках регионального проекта "Обеспечение устойчивого сокращения непригодного для проживания жилищного фонда" национального проекта "Жилье и городская среда", Адресной программы Хабаровского края по переселению граждан из аварийного жилищного фонда, призванного таким до 01 января 2017 г., на 2019-2025 годы.

В 2022 году проведены следующие мероприятия:

- произведена выплата выкупной стоимости за 5 жилых помещений в городском поселении "Город Николаевск – на Амуре", на общую сумму – 6,0 млн. руб. и в Константиновском сельском поселении произведены выплата выкупной стоимости двух жилых помещений на общую сумму 4,0 млн. рублей.

- произведена покупка одного жилого помещения в казну городского поселения "Город Николаевск-на-Амуре с последующим предоставлением

гражданину и заключением договора социального найма. Общая сумма приобретенного жилого помещения – 1,3 млн. рублей;

- в казну Константиновского сельского поселения приобретено пять квартир с последующим предоставлением гражданам и заключением договора социального найма. Общая сумма приобретенных квартир составляет 11,1 млн. рублей.

Однако положение с расселением граждан из аварийного жилья с каждым днем становится сложнее. Реализации мероприятий в рамках утвержденной Адресной программы переселения недостаточно.

В период с 01 января 2017 года по 31 декабря 2022 года в городском поселении "Город Николаевск-на-Амуре" были признаны аварийными и подлежащими сносу 123 многоквартирных дома.

Кроме того, на территории городского поселения "Город Николаевск-на-Амуре" в период 2015 года -2016 года были признаны аварийными, не-пригодными для проживания и подлежащими сносу 5 многоквартирных домов, которые были уничтожены в результате пожаров и по этой причине не были включены в Адресную программу на 2019–2025 годы.

Для решения создавшейся сложной ситуации по расселению 128 многоквартирных дома, признанных аварийными, подлежащими сносу, и не включенных в действующую Адресную программу, и реализации жилищных прав граждан, проживающих в аварийных МКД, необходимы финансовые средства в сумме 1 203 557,64 тыс. рублей.

Отсутствие в высокодотационном бюджете финансовых средств в достаточном количестве не позволяют администрации Николаевского муниципального района самостоятельно своими силами решить возрастающую проблему.

Дороги – визитная карточка любого региона.

В создании удобной и безопасной среды проживания населения немаловажную роль играет развитие улично-дорожной сети. От ее состояния напрямую зависит безопасность наших жителей.

Качество дорог, их ремонт и содержание, к сожалению, являются традиционным поводом для критики.

На территории района проходит разветвленная сеть автомобильных дорог: 141,8 км. – регионального значения, 222,0 км. – межпоселенческих и 258,5 внутрипоселенческих дорог.

В 2022 году на содержание и ремонт автомобильных дорог муниципального района из бюджета выделено 38,3 млн. рублей. Дорожно-эксплуатационными организациями обеспечена круглогодичная доступность во все населенные пункты района.

В рамках мероприятий муниципальной программы "Строительство, реконструкция, капитальный ремонт, ремонт и содержание автомобильных

дорог вне границ населенных пунктов в границах Николаевского муниципального района"

- выполнены работы по устройству водоотвода на участке 41-75 км. автомобильной дороги общего пользования местного значения "Подъезд к р. п. Многовершинный" на сумму 4,9 млн. руб.;

- произведено обустройство остановочных пунктов на 7, 9, 10 км автомобильной дороги "Подъезд к р.п. Многовершинный" средства районного бюджета 852 тыс. 012 руб.;

- в рамках заключенного контракта на выполнение работ по содержанию автомобильных дорог местного значения и искусственных сооружений на них в Николаевском муниципальном районе Хабаровского края в 2022 г. произведено асфальтирование участка автомобильной дороги "Подъезд к р.п. Многовершинный" на участке 1 км.

- обеспечено транспортное сообщение в зимний период ледовой переправой на участке "с. Подгорное – Николаевск-на-Амуре" средства района составили составили 3,3 млн. руб. в период 2021-2022 гг., в период 2022 – 2023 гг. – 14715,0 тыс рублей.

В рамках муниципальных программ "Развитие транспортной инфраструктуры" и "Повышение безопасности дорожного движения" в городском поселении "Город Николаевск-на-Амуре" Николаевского муниципального района Хабаровского края в 2022 году на устранение причин и условий совершения ДТП реализовывались следующие мероприятия:

- произведен ремонт улично-дорожной сети, из бюджета городского поселения выделено 18 млн. руб., из которых 15,045 млн. руб. направлены на ремонт дорожного покрытия по ул. Орлова, и 2,954 млн. руб. ямочный ремонт улиц, имеющих асфальтобетонное покрытие;

- с целью предотвращения ДТП, проведена модернизация пешеходного перехода (установлены искусственные неровности и соответствующие дорожные знаки) на сумму 409, 674 тыс. рублей;

- оборудованы 2 остановочных павильона на сумму 550 тыс. рублей;

- разработана проектно-сметная документация светофорного объекта, для установки на перекрестке улиц, имеющих наиболее интенсивное движение, затрачено средств городского бюджета 560 тыс. рублей.

В соответствии с заключенным Соглашением с Министерством транспорта и дорожного хозяйства Хабаровского края на реализацию мероприятий по обеспечению безопасности дорожного движения, из краевого бюджета было выделено 1,3 млн. руб. с долей софинансирования из бюджета городского поселения 686,0 тыс. руб. на устройство уличного освещения тротуара вдоль ул. Луначарского в границах улиц Наумова-Хабаровская в г. Николаевске-на-Амуре.

#### Пассажирские перевозки.

Протяженность сети автомобильного пассажирского транспорта района и города составляет 530,8 километров. Для комфортного проживания насе-

ния города и района ежедневно на маршрутах пассажирских перевозок работает 8 единиц подвижного состава, в том числе четыре муниципальных, четыре частных. Регулярные перевозки пассажиров осуществляют два частных перевозчика. На организацию транспортного обслуживания населения в 2022 году израсходовано:

- город- 3,4 млн. руб.;
- район -3,6 млн. рублей.

Транспортные услуги, связанные с перевозкой пассажиров водным транспортом по регулируемым тарифам по маршрутам в отдаленные поселения района, не имеющие автомобильных дорог - Пуйр и Нижнее Пронге, осуществлялись на двух пассажирских амфибийных судах на воздушной подушке: адмирал В.С. Завойко и адмирал Г.И. Невельской, 2019 года постройки.

В 2022 году на эти услуги из районного бюджета выделено – 1,5 млн. рублей.

Перевезено пассажиров всего 948 человек, осуществлено 109 рейсов, в том числе:

- г. Николаевск-на-Амуре – п. Пуйр – 130 человек (32 рейса);
- г. Николаевск-на-Амуре – п. Нижнее Пронге – 818 человек (77 рейсов).

В 2023 году в рамках муниципальной программы "Развитие пассажирского транспорта и транспортной инфраструктуры в Николаевском районе" на организацию регулярных перевозок пассажиров водным транспортом из бюджета района предусмотрено 2000,00 тыс. рублей. Контракт заключен. Перевозки осуществляются.

Также администрацией Николаевского муниципального района впервые в 2022 году организованы регулярные речные перевозки пассажиров и багажа внутренним водным транспортом по регулируемым тарифам по маршрутам "Николаевск-на-Амуре – Вайда" и "Николаевск-на-Амуре – Денисовка" в границах Николаевского муниципального района, сумма контракта составила 18,0 млн. рублей, это средства краевого бюджета, направленные в виде дотации. Фактически перевозки осуществлялись с 23 мая по 23 октября 2022 г. расходы бюджета составили 17,6 млн. рублей. Перевезено пассажиров 3,6 тыс. человек.

Паромная переправа начала свою работу 14 мая 2022 (навигация на р. Амур открылась с 13 мая), в 2023 году официально с 15 мая.

### Здравоохранение.

Выступая перед Вами в прошлом году примерно в это же время, я начал отчёт с пандемии, которая резко увеличила нагрузку на здравоохранение и сказалась практически на всех сторонах нашей жизни.

Мы пережили уже несколько её волн. Нарабатывали опыт, проходя порой через драматичные ситуации. Но при этом продолжали оказывать плановую медицинскую помощь.

На сегодняшней день в районе заболеваемость новой коронавирусной инфекцией стабилизировалась, но риски все еще остаются.

К концу 2022 года наблюдался рост заболеваемости ОРВИ, болело в основном детское население (более 70% от общего числа заболевших).

Перед жителями района стоит важная задача – вакцинироваться, чтобы выработать коллективный иммунитет. Администрация района оказывает содействие КГБУЗ "Николаевская-на-Амуре центральная районная больница" министерства здравоохранения Хабаровского края в организации и проведении вакцинации, диспансеризации населения Николаевского муниципального района.

Одной из главных проблем нашего района остается вопрос с обеспечением лекарственными препаратами отдаленных сельских поселений и потребность во врачах хирургах, терапевтах, акушерах-гинекологах, педиатрах, стоматологах, офтальмологах, отоларингологах, рентгенологах и враче клинической лабораторной диагностики. На сегодняшний день замещение вакантных должностей проводится путем внутреннего совместительства и путем командирования специалистов с г. Хабаровска.

В 2022 году нами принята муниципальная программа "Кадровое обеспечение медицинских учреждений, расположенных на территории Николаевского муниципального района". На мероприятия программы поддержки медицинских кадров, бюджетом района предусмотрена денежная компенсация медицинским работникам с высшим медицинским образованием в размере 900 тыс. руб. и с средним медицинским образование 600 тыс. руб. Всего по программе предусмотрено 21 900 тыс. руб. на привлечение семнадцати специалистов с высшим медицинским образованием и семи специалистов со средним медицинским образованием.

Мы надеемся, что поддержка медицинских работников со стороны администрации района, позволит привлечь новые кадры в район.

Кроме того, принято положение о предоставлении служебных квартир врачам, прибывшим в район. В настоящее время в них проживает семь медицинских работников.

### Образование.

Для того, чтобы создать условия для успешного развития наших детей, мы должны обеспечить предоставление современного и качественного образования.

В прошедшем учебном году произошло изменение сети и организационно-правовых форм общеобразовательных организаций района: произошла реорганизация детского сада п. Пуир путем присоединения к школе. На конец учебного года в районе функционировало 16 общеобразовательных учреждений, 15 дошкольных образовательных учреждений, 4 учреждения дополнительного образования.

В Николаевском муниципальном районе создано восемь Центров развития цифровой образовательной среды: в городских школах №1, 2 а также в

поселениях района: п. Маго (2021 г.), р.п. Многовершинный, р.п. Лазарев, с. Константиновка с. Чля, с. Красное (2022 г.).

В рамках реализации национального проекта "Образование" на территории Николаевского муниципального района в 2022 году реализованы следующие мероприятия:

- в рамках федерального проекта "Современная школа" открыты центры "Точка роста" в МБОУ СОШ № 5 и МБОУ СОШ с. Иннокентьевка, в 2023 году планируется открыть в 1-ой школе и в с. Константиновка.

- в рамках федерального проекта "Цифровая образовательная среда" в целях реализации мероприятия по обеспечению образовательных организаций материально-технической базой получено оборудование в школы с. Чля, с. Красное.

В 2022 году между администрацией Николаевского района и министерством образования и науки Хабаровского края заключены следующие соглашения:

1. На реализацию мероприятий по созданию безбарьерной среды для инвалидов и других маломобильных групп населения в 2022 году. Объектом работ в 2022 году является детский сад "ТОПОЛЕК" г. Николаевск-на-Амуре., объем финансирования составил 1,7 млн. руб., в т. ч.

- средства краевого бюджета – 1, 1 млн. руб.;
- средства муниципального бюджета – 0,6 млн. рублей.

2. На реализацию мероприятий по повышению уровня обеспеченности муниципальных образовательных организаций элементами систем безопасности. Объектами работ по капитальному ремонту систем безопасности зданий являются: городская школа № 1 и школы с. Константиновка, п. Маго, с.Красное. Объем финансирования составил 7,8 млн. руб., в т. ч.

- средств краевого бюджета – 5,5млн. руб.
- средства муниципального бюджета – 2,3 млн. рублей.

Все работы выполнены в срок.

### Культура. Туризм.

Государственная политика в сфере культуры направлена на достижение национальной цели, определенной Президентом Российской Федерации как возможности для самореализации и развития талантов.

В рамках национального проекта "Культура" построен первый в Хабаровском крае Центр культурного развития.

В здании три этажа, предусмотрено музейно-выставочное пространство, места для проведения онлайн-семинаров, дискуссионных клубов и лекций, оборудован современный танцевальный класс по хореографии, два кинозала, на первом этаже здания оборудовано кафе.

В музейно-выставочном пространстве будут проходить выставки работ учащихся Детской школы искусств, персональные выставки местных художников, выставки из фонда Николаевского краеведческого музея им. В.Е. Розова и краевых музеев. Центр и его прилегающая территория будут доступны для маломобильных жителей, в здании установлен специ-

альный лифт, которым могут воспользоваться маломобильные группы населения.

Новый центр культурного развития станет точкой притяжения талантливых жителей района и послужит укреплению и развитию культурных традиций жителей Нижнеамурья.

В 2022 г. учреждения культуры Николаевского района вели активную проектную деятельность. Всего привлечено финансовых средств на сумму 1,9 млн. рублей. Реализованы проекты:

- "QR – город 2.0" (установка информационных табличек возле памятных мест):
- "Давайте дружить народами" (проведение просветительского театрализованного праздника на территории комплекса "Нивхская усадьба");
- "Никонико" (создание детского клуба игры "Го");
- "Экологический детский театральный фестиваль "Эковешалка";
- "Золотые страницы Нижнеамурья" (проведение работы по сбору материалов о людях их числа КМНС, внесших особый вклад в развитие района);
- "Интерактивное театрализованное представление "Заветный огонь моего народа" на базе комплекса "Нивхская усадьба".

По итогам работы за 2022 год:

- МБУ "Межпоселенческий районный Киноцентр" стал победителем в ежегодном краевом конкурсе на лучшее киновидеобслуживание населения края в номинации "Лучший кинотеатр года", заняв 1 место.

- городская библиотека – филиал МКМУ "Николаевская районная библиотека" заняла 3-е место в ежегодном краевом конкурсе на лучшее библиотечное обслуживание в номинации "Лучшая библиотека года".

- МКОУ ДО "Детская школа искусств" присуждено 3-е место в ежегодном краевом конкурсе "Лучшая детская школа искусств года".

Успешно осуществляется цифровая трансформация культуры, которая направлена на повышение доступности услуг учреждений культуры. Благодаря активной цифровизации появилась возможность претворить в жизнь замечательный проект "Пушкинская карта".

В 2022 году в рамках реализации проекта "Культурные гастроли" в сентябре наш район посетил ансамбль камерной музыки "Гlorия" Хабаровской краевой филармонии, уже через месяц Хабаровский краевой театр кукол собрал полный зал ребят на спектакль "Еще раз о Красной шапочке". В рамках гастролей на базе детской школы искусств г. Николаевска-на-Амуре состоялась творческая встреча с учащимися.

В 2023 году в рамках проекта уже запланирован приезд театра "Геликон" краевой филармонии и краевого театра кукол.

По национальному проекту "Творческие люди" в 2022 году:

- обучение прошли 14 специалистов учреждений культуры;
- оказана государственная поддержка лучшему работнику сельского учреждения культуры с. Константиновка.

Функцию, способствующую развитию этнического туризма на территории Николаевского муниципального района, выполняют учреждения куль-

туры: "Межпоселенческий краевед- ческий музей им. В.Е. Розова", "Межпоселенческий районный дом культуры" и "Центр культуры коренных малочисленных народов Севера".

Разработаны туристические маршруты: экскурсионный маршрут на объект промышленного туризма "Рыболовный завод на р. Ныгай" и экскурсионный маршрут "Историко-культурные объекты Николаевского района Петровская коса и о. Чкалова".

В целях популяризации и продвижения на туристическом рынке, знакомства с историей г. Николаевска-на-Амуре и Николаевского района, к Всемирному дню туризма создан видеофильм "Николаевск-на-Амуре – патриарх амурских городов".

### **Молодежная политика**

В Николаевском районе в 2021 году по инициативе администрации муниципального района установлены процентные надбавки молодым специалистам к заработной плате за работу и проживание в районах Крайнего севера и приравненных к ним местностях и это касалось только молодежи в возрасте до 35 лет. Теперь эта норма распространяется на лиц всех возрастов.

Более того, если гражданин не жил в районах Крайнего севера, но имеет стаж работы в Южных районах Дальнего Востока, за ним сохраняется выслуженные там надбавки и тогда максимальный размер надбавки 50 процентов он получит раньше.

Все изменения касаются работников учреждений, финансируемых из средств местного бюджета.

В настоящий момент введенные положительные изменения коснулись непосредственно 16 человек. Это люди разных профессий: от подсобного рабочего до директора, в том числе 8 учителей сельской местности. Рост средней заработной платы составит в среднем 6,5 тыс. рублей (от 1,5 тыс. руб. до 17,5 тыс. руб.).

В 2022 году для 25 молодых семей Николаевского муниципального района на приобретение жилья предоставлено 16,2 млн. руб.- объем финансирования программы из средств районного бюджета на протяжении последних лет остается стабильным – около 6 млн. рублей. В 2022 году лишь 2 семьи приобрели жилье за пределами района, большинство остаются жить и работать у нас.

В июне 2022 г. в г. Николаевск-на-Амуре состоялся форум молодёжных сообществ северных территорий Хабаровского края и в рамках форума прошел "Пред-Амур Север". Площадкой для проведения Форума стал Районный Дом молодежи. В течение трех дней 120 участников из 13 районов края обсуждали проблемы своих территорий по нескольким направлениям - "ЗОЖ", "Семейные ценности", "Социальное предпринимательство", "Государственная молодёжная политика".

Одним из флагманов патриотического воспитания молодежи района является Всероссийское детско-юношеское военно-патриотическое общественное движение "ЮНАРМИЯ", которое поддерживается Правительством Российской Федерации.

На данный момент в Николаевском муниципальном районе 7 военно-патриотических клубов, 1 военно-патриотический поисковый клуб, 1 церемониальный отряд, 1 организация патриотического волонтерства, 8 Юнармейских отрядов общей численностью 154 чел. в возрасте от 14 до 20 лет.

### Спорт – норма жизни

Немаловажное значение в вопросе здоровья имеют физическая культура и спорт. Развитию спорта и обустройству спортивных объектов уделяется особое внимание. Спортивная инфраструктура организаций, включает в себя 68 спортивных сооружения.

На территории муниципального района в 2021 году - был введен в эксплуатацию объект "Физкультурно-оздоровительный комплекс с катком", построенный Заказчиком проекта: "Фонд поддержки социальных инициатив Газпрома" за счет собственных средств (внебюджетных источников) по программе "Газпром - детям".

В декабре 2022 г. была введена в эксплуатацию буксировочная малая канатная дорога на лыжной базе "Старт" за счет внебюджетных средств. Также необходим капитальный ремонт здания лыжной базы "Старт", освоены денежные средства на ПСД.

Успешно в районе реализуется комплекс ВФСК ГТО, третий год сборная района занимает первое место в краевом этапе, наши учащиеся входят в состав сборной Хабаровского края представляя наш регион на Всероссийском этапе.

Со всей ответственностью могу сказать, что нам есть чем гордиться! Высоких результатов за 2022 год добились спортсмены отделений: плавания, художественной гимнастики, баскетбола, настольного тенниса, горнолыжного спорта. Все наши тренеры работают с огромной ответственностью, желанием и любовью к детям.

С 2016 года проходит Краевой физкультурно - спортивный фестиваль "Возрождение", который стал очень популярным среди населения северных территорий Хабаровского края. Так же с 2019 года успешно проходит краевой детский физкультурно-спортивный фестиваль "Надежды Севера" среди северных территорий Хабаровского края, участие принимают более трехсот юных участников из Аяно-Майского и Ульчского районов. Фестиваль проходит в весенние каникулы.

### "СОХРАНЕНИЕ УНИКАЛЬНЫХ ВОДНЫХ ОБЪЕКТОВ" В РАМКАХ НАЦИОНАЛЬНОГО ПРОЕКТА "ЭКОЛОГИЯ"

В рамках федерального проекта проводятся мероприятия по очистке от мусора берегов водных объектов – Всероссийская акция "Вода России".

Очистка от мусора берегов и прилегающих акваторий озёр и рек с привлечением населения (волонтёрского движения), формирует в сознании населения бережное отношение к водным объектам, как к уникальным, и жизненно важным природным ресурсам. Всероссийская акция "Вода России" одна из крупнейших экодобровольнических акций. В 9 населенных пунктах

Николаевского района прошло 13 мероприятий по очистке от мусора водных объектов, от мусора были очищены берега водных объектов – р. Амур, оз. Чля, Гырманская протока, р. Куегда и пролив Невельского, прилегающие к населенным пунктам.

К акции присоединились волонтеры старшего поколения, участники социального проекта "Выбор есть", волонтеры ООХК ЦОИ "Нижнеамурье".

Фактически протяженность очищенных берегов составила 9,13 км, вывезено мусора 45,52 куб. метров. В акции приняло участие 297 человек.

Экологический конкурс "ЭкоЛидер" проводится в крае с 2007 года. Ежегодно в мероприятии принимают участие муниципальные образования, предприятия, средства массовой информации, образовательные учреждения, граждане, те, для кого экология стала важным делом в жизни.

Для муниципальных образований одним из критериев является информация о реализуемых на территории районов муниципальных программах в области охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности, способствующих формированию экологической культуры населения, снижению негативного воздействия на окружающую среду, обеспечению экологической безопасности на территории районов.

По результатам конкурса, в соответствии с рейтингом и количеством набранных баллов присвоено звания "ЭкоЛидер Хабаровского края 2022 года" в категории "Муниципальное образование" - администрации Николаевского муниципального района Хабаровского края, занявшую 1 место.

### Деятельность некоммерческих организаций

Увеличилась активность некоммерческих организаций в участии в конкурсах краевого и федерального уровнях. Некоммерческие организации стали победителями в конкурсах Президентских грантов, Федерального агентства по делам молодежи, Фонда Тимченко, благотворительного фонда Потанина, конкурсов Губернатора Хабаровского края. Победы в конкурсах социальных проектов позволили привлечь в район более трех миллионов рублей. Кроме того, из муниципального бюджета на реализацию 6 проектов выделено 1 млн. 800 тыс. рублей. Сумма софинансирования программы из краевого бюджета составила 185,5 тыс. руб. или 9,3%. На территории района появилась еще одна некоммерческая организация на базе Детского дома № 24.

Все проекты способствуют улучшению жизни различных слоев общества - это дети, школьники, студенты, граждане "серебряного возраста". Это надежда на то, что запущенный механизм уже не остановить. Что количество СОНКО, ТОСов, просто инициативных граждан в нашем районе будет увеличиваться, проекты будут становиться качественнее, масштабнее и каждый проект станет 100% победителем конкурсов любых уровней.

В 2022 году прошел очередной муниципальный этап Гражданского форума Хабаровского края. Целевая аудитория форума – это сотрудники некоммерческих организаций; представители средств массовой информации; специалисты органов местного самоуправления; экспертное сообщество;

студенты и преподаватели учебных заведений; гражданские активисты. Количество участников составило более 120 человек. Спикерами образовательных площадок стали федеральные эксперты.

4 человека от района стали участниками Краевого гражданского форума "Главное – люди", который прошел в краевом центре в ноябре 2022 года.

**Проекты, реализуемые на территории  
Николаевского муниципального района с привлечением средств других  
бюджетов**

В г. Николаевск-на-Амуре в настоящее время строится объект капитального строительства: "Лечебный корпус центральной районной больницы г. Николаевск-на-Амуре" за счет финансовых средств из федерального и краевого бюджетов в рамках государственной программы Хабаровского края "Развитие здравоохранения Хабаровского края".

В рамках государственных программ Российской Федерации, Хабаровского края по развитию сельских территорий, а также муниципальной программы на территории района реализованы (реализуются) проекты, которые направлены на повышение уровня жизни сельского населения и создания условий для развития сельского хозяйства. Общий объем финансирования проектов с 2021 года составил 146,7 млн. рублей.

Введено в эксплуатацию животноводческое помещение на 36 голов крупного рогатого скота молочного направления, построенное за счет средств гранта, выделенного К(Ф)Х Андреевой М.А. в размере 7,2 млн. руб. и собственных средств фермера в размере 1,8 млн. рублей. Монтируется оборудование молочного цеха и проводится работа по заключению с АНО "Краевой сельскохозяйственный фонд" агентского договора на приобретение 36 голов КРС молочного направления.

В 2022 году 29 владельцев личных подсобных хозяйств получили поддержку на сумму 0,335 млн. рублей.

Разработана проектно-сметная документация на строительство (реконструкцию) автомобильных дорог в сельской местности, получено положительное заключение госэкспертизы по двум автодорогам, расположенным в п. Чныррах и с. Чля. Всего на разработку ПСД выделено 17,92 млн. руб., из которых 6,1 млн. руб. средства краевой субсидии.

В настоящее время данные проекты направлены в составе заявочной документации в Минсельхоз России для участия в федеральном отборе по мероприятию "Развитие транспортной инфраструктуры на сельских территориях". Объем денежных средств из всех источников финансирования на реализацию проектов составляет порядка 836 млн. руб., из них средства федерального бюджета 801 млн. рублей.

В 2022 году завершен проект комплексного развития сельской агломерации ГП "Город Николаевск-на-Амуре" в рамках мероприятий федерального проекта "Современный облик сельских территорий" государственной программы Российской Федерации "Комплексное развитие сельских территорий":

- введен в эксплуатацию объект дополнительного образования детей "Площадка для занятий техническими видами спорта", общей стоимостью 115,23 млн. руб., в том числе средства федерального бюджета – 53,23 млн. руб., краевого бюджета – 62,0 млн. рублей;

- приобретено 2 школьных автобуса, общий объем финансирования составил 4,18 млн. руб., из них средства федерального бюджета 4,01 млн. рублей;

- разработана проектно-сметная документация на строительство Центра детского творчества г. Николаевск-на-Амуре, получено положительное заключение государственной экспертизы от 07 декабря 2022 года.

Строительство планировалось выполнить за счет финансовых средств из федерального и краевого бюджетов: Заказчик строительства Объекта КГКУ "Служба заказчика министерства строительства Хабаровского края" (далее - Заказчик). Планируемые Заказчиком сроки строительства Объекта были: 2023-2024 годы. Однако Объект исключен из Государственной Программы в 2022 году. Вместе с тем Заказчик с Подрядчиком: ЗАО "Форпост" заключил Государственный контракт 2в1 (проектирование и СМР) от 17.11.2021 года. Цена контракта составила 1 095,54 млн. рублей. (ПД – 51,301 млн. рублей, СМР – 677,657 млн. рублей, ОБ - 366,579 млн. рублей.). Выполнение этапа проектирования Подрядчиком было до 30.04.2022 года. Срок выполнения работ Подрядчиком на Объекте – 10.12.2023 года. Подрядчиком выполнены работы по проектированию и получено Положительное заключение 07 декабря 2022 года № 27-1-1-3-085835-2022 от КГБУ "Единая государственная экспертиза проектной документации и результатов инженерных изысканий Хабаровского края".

Планируется завершить строительство Объекта "Реконструкция объекта незавершенного строительства, жилой многоквартирный дом по ул. Орлова в г. Николаевске-на-Амуре" (далее Объект). Объект передан в муниципальную собственность 23 сентября 2022 года. (В соответствии с Актом о передаче нереализованного имущества должнику взыскателю от 23.09.2022).

### Инициативные проекты населения

Все больше набирает обороты участие жителей в решении вопросов местного значения. Три инициативных проекта территориального общественного самоуправления реализованы в 2022 году: "Северяночка" проект "Огранка Кристалла"; "Добродея" проекты "Легкая походка" и "Сердце поселка". В 2023 году (план)запланировано 9 проектов ТОС на общую сумму 6,3 млн. руб.

Уже не одно общественное место обрело красивый и благоустроенный вид благодаря программе "Формирование комфортной городской среды". В 2022 году обустроены 2 общественные и 11 дворовых территорий на общую сумму 36,9 млн. руб. В 2023 году запланированы 2 общественные и 3 дворовые территории на общую сумму 71,6 млн. руб.

Программа "1000 дворов" направлена на улучшение социальной инфраструктуры и реализуется Правительством России по поручению Президента Российской Федерации В.В. Путина. В 2022 г. благоустроено 7 дворов

– на 49,5 млн. руб. В 2023 году за- планировано - 3 дворовых территории на общую сумму 21,3 млн. руб.

Реализация инициативных проектов комплексного развития сельских территорий с учетом интересов населения, бизнес-сообщества также стартовала в 2023 году: 3 проекта на общую сумму 12,5 млн. руб. уже реализуются в трех поселениях района: Красносельском, Члянском и Магинском (обновятся общественные колодцы и появится асфальтированная дорога, соединяющая школу и детский сад в п. Маго).

В честь 85-летия легендарного бесспадочного перелета Чкалова в 2022 году были установлены бюсты работы знаменитого скульптора Салавата Щербакова Героев Советского Союза, участников этого события мирового масштаба: в Оремифской школе – А.В. Белякова, в Красносельской школе – Г.Ф. Байдукова, в школе № 2 г. Николаевска-на-Амуре – В.П. Чкалова. Эти образовательные учреждения носят имена героев.

#### Цели и задачи

В 2023 году будет продолжена работа по достижению целевых индикаторов в рамках реализации национальных проектов, обеспечению темпов роста показателей устойчивого и эффективного социально-экономического развития Николаевского района.

Современные условия предоставляют нам все новые и новые возможности для преобразования нашего района. Это требует от нас мобилизации всех сил, знаний, возможностей. Если каждый из нас сделает немного хорошего, внесет посильный вклад в развитие муниципального образования, то всем нам станет жить лучше и комфортнее, все зависит от нас самих.

Движение вперед будет определяться реализацией национальных проектов, решением насущных потребностей муниципалитета:

- увеличение налоговой базы за счёт привлечения инвестиций предприятий по добыче полезных ископаемых;
- окончание строительства лечебного корпуса центральной районной больницы (2022 – 2023 гг.);
- планируется завершить строительство Объекта "Реконструкция объекта незавершенного строительства, жилой многоквартирный дом по ул. Орлова в г. Николаевске-на-Амуре"

- планируем принять участие в федеральном отборе проектов, направленных на развитие транспортной инфраструктуры сельских поселений по государственной программе Российской Федерации "Комплексное развитие сельских территорий" с целью строительства (реконструкции) автомобильной дороги в п. Чныррах протяженностью 2 км. до Дома Культуры, и в с. Чля до здания администрации протяженностью 5 км;

- проект благоустройства набережной Николаевска-на-Амуре стал победителем федерального проекта "Комфортная городская среда для субъектов ДФО", реализация проекта 2023-2024 гг.